



县委书记杨良锋(左一)到白霓镇茶叶基地调研



县长杭莺(左二)陪同市领导调研崇阳秋冬农业开发工作

## 盘点2013年“五个十”项目建设之三

# 十大农业项目助民富

特约记者 宋金光 徐功频 马丽娅 陶然 通讯员 艾利 王建华

2013年初,崇阳县委、县政府大力推进“五个十”项目建设,其中确定了十大农业重点建设项目,即:石漠化综合治理、粮食增产工程、华彬国际产业园、油茶示范县、新增“两竹”3万亩、示范茶园

2万亩、12万亩省级高产农田改造、50座小型水库除险加固、隽水河段整治、示范农牧标准化养殖项目,现临近年终,十大项目建设情况如何?

连日来,本报记者深入相关单位

进行采访了解到,华彬国际产业园项目在跟踪洽谈中、隽水河段整治、2012年度石漠化综合治理工程已完成了封山育林;2013年度石漠化综合治理工程在进行招标之中。2011年

度粮食生产能力建设项目已竣工,正组织验收;2013年度粮食生产能力建设项目正在进行招标之中,其余项目有的建成,有的正在紧锣密鼓的建设之中。

通、水利等单项规划,在符合全县总体规划布局的基础上,合理确定项目规模。并对项目内容逐一分解,制定详细的招投标方案和实施方案。

项目建成后,将形成“田成方、路相连、渠相通”的高产高效现代农业生产新格局,极大地方便农业机械化作业,为农业增效、农民增收奠定坚实基础;同时,优化土地利用结构布局和城乡建设用地布局,提高建设用地集约利用水平,实现土地资源的高效、持续利用,促进资源环境与社会经济的和谐发展。

开展技术研究和新技术推广试验工作;建立12个科技培训基地,开办“两竹”生产技术培训专业;编写《雷竹高产栽培技术要点》、《楠竹丰产栽培技术要点》,累计向竹农发放资料6000多份;坚持示范带动,制定对开发土地、项目、技术、种苗等“四个优先”的政策,鼓励大户和公司积极参与新造基地。

据县竹产业办公室主任成项托介绍,今年新栽“两竹”2.12万亩,扩鞭1万亩,全县楠竹面积达36万亩,雷竹面积达2万亩。预计年楠竹立竹量6500万根,竹产业产值超过1.5亿元,可助力山区群众增收。

## 农田改造有序推进

12月16日,记者在崇阳县国土局获悉,该县12万亩省级高产农田改造项目已经完成实地测量、可行性研究报告、规划设计、资料审查前期准备工作。其中石城镇基本农田整理项目7730亩于11月12日公开招投标,湖北远博建筑工程有限公司、湖北赛格尔市政工程有限公司、随县神农建筑工程有限公司、湖北依

兴建筑工程有限公司四家施工单位中标,于12月18日开始施工。

据悉,该项目总投资2.93亿元,共包括7个子项目,即石城镇农田整理项目、沙坪镇基本农田项目2个、天城镇、港口、铜钟等三个乡(镇)基本农田项目、石城镇桂口畈基本农田项目、白霓镇基本农田项目,以及路口基本农田项目。目前天城等

三个乡(镇)的基本农田项目、沙坪镇基本农田项目的规划设计已经通过市级初审,正在网上向省国土资源厅申报,另四个项目可行性研究报告通过评审。

为保证高产农田建设项目的顺利实施,该县周密安排,统一部署,按照整体规划、分步实施,因地制宜、量力而行的原则,围绕新农村建设,结合本区域交

## 新增“两竹”3万亩

15日在崇阳县港口乡小东港村的一片竹林里,该乡引进的武汉金思特有限公司开发的1000多亩楠竹种植基地上,公司正组织村民对楠竹进行林间管理。“现在的政策好,种植楠竹政府不仅有补贴,还提供技术支持。”谈起楠竹种植,当地村民充满了喜悦。

据了解,崇阳拥有林地面积297万亩,是楠竹的主产区,产业开发潜力巨

大。近年来,崇阳县高度重视楠竹产业发展,特别是今年年初,将新增“两竹”3万亩列为十大农业项目之一,预计总投资2000万元。

为此,该县加强组织领导,成立竹产业发展领导小组、竹产业化办公室和竹科学技术研究所,将新建楠竹、雷竹基地目标任务分解到乡镇,要求确定专班专人负责,抓好楠竹资源建设。由竹产业

化办公室负责指导、监督、实施,并将完成目标任务情况纳入目标考核内容。同时,迅速出台《关于推进竹产业跨越发展的意见》,公布设立发展基金、加大基地建设扶持力度等共14条措施,明确规定新栽楠竹由林业后续产业项目支持,按每亩500元标准进行补贴。

同时,该县竹科技研究所建立6个雷竹科研基地、3个楠竹科研基地,积极

## 油茶示范项目通过验收

14日,在暖冬的阳光下,沿着新修的盘山公路,记者一行登上气势雄伟的路口镇白羊山,碧绿的油茶泛着光芒,一望无际,下岩6组孙老汉与其他村民一起,正在山上施肥。

据介绍,这是崇阳县油茶产业发展试点县建设项目。项目总投资600万元,示范基地面积3700亩。该县依据国家发改委、国家林业局鄂发改改投资[2012]962号《关于下达油茶产业发展

2012年中央预算内投资计划的通知》和《湖北省林业局关于加快油茶产业发展实施意见》,把建设油茶林示范基地作为2013年的农业十大重点建设项目之一。

为了保证项目的早建成,早生效,该县成立油茶产业发展领导小组和专门的工作机构,明确一名副县级领导来抓,从发改局、农办、林业、财政和油茶加工企业,抽调专门人员,组建专门的工作班

子,主要负责制订全县油茶板块发展的规划,制订油茶产业发展的扶持政策,指导和督促检查各单位年度工作目标的完成。县林业局成立了技术工作专班,组织技术人员负责项目规划设计、技术施工、检查验收、技术培训、技术咨询等服务工作。

种苗生产供应坚持“定点采穗、定点育苗、定单生产、定向供应”,品种清楚、来源清楚、苗木来源及去向清楚”“四

定”、“四清楚”的原则。该县林业局造林绿化股股长汪治虎向记者介绍说。分别栽植了湘林1号、湘油1、2号、长林3、4、23号6个品种。

项目确立在路口镇后,该镇迅速行动,成立了工作专班,根据农户的意愿,以灵活可行的利益联结方式,激发农户参与油茶种植的积极性,切实保障农户增收。该镇组织挖掘机清理林地、新修林道,开设排灌水渠,安排调配劳力参加项目建设。

目前,崇阳县油茶林示范基地3700亩栽植任务全部完成,油茶苗长势良好,已通过了相关部门的检查和验收工作。

了崇阳县水利水电工程质量监督站,按国家及湖北省水利工程建设的有关规范和要求开展质量监督工作,严格控制施工质量,确保工程质量安全。

该工程于2012年9月、12月分两批开工建设,2013年7月全部完工并蓄水。目前,崇阳县38座水库工程运行良好,11月16日,38座小(2)型病险水库除险加固工程全部通过了市水务局的验收。另外12座一般小(2)型水库除险加固工程已进入招投标工作之中。

## 完成38座水库除险

为了解决水库的安全运行问题,使现有的水利工程能够发挥更大的效益,今年,崇阳将其中50座小型水库列入除险加固范畴。同时,也列为全县推进“五个十”项目建设之一,总投资9900万元。

为确保项目进度,县水利局主要采取了一系列的工作措施确保除险加固工

程圆满完工。该局加强工程建设管理。各水库下派了一名业主现场施工技术人员驻工地,加强现场管理。监理机构总监理工程师、监理工程师和监理员各一名,按照监理的职责要求和项目管理规范开展工作。该局注重落实责任。明确了项目法人、技术负责人等责任人的管理和安全方面的职责。项目开工后,

建设、监理、施工、设计等单位按照各自的职责要求,以及工程质量要求、工程进度要求和资金管理要求,各负其责,互相监督。

同时,该局按照政府部门监督、施工单位把握、监理机构控制的原则,对小型水库除险加固工程进行质量监控。根据小型水库除险加固项目工程特点,成立

## 2万亩示范茶园进展顺利

12月16日,在崇阳县林业特产局,生产技术股股长吴文向记者介绍,关于全县2万亩示范茶园建设项目,林业特产部门主要负责技术指导工作。认真做好项目前期规划,从选址开始,对新建示范茶园的土壤、气候、地形作好勘测。结合国土占补项目,山地按坡改梯,不影晌水土流失,包括建成后以便茶叶采摘工作,对全县10多家规模茶场老板和广大茶农举办了3期培训班,发放培训资料《标准茶园栽培技术》5000多册。为帮助茶

农发展名优品种,降低种苗费用,已在青山镇南林建起了50余亩黄茶基地,进行扦插黄茶,向茶农供种。

在栽培技术方面,全县不搞统一模式,因地制宜,山地、平地分开。同时在资金困难的情况下,努力作好培训工作,对全县10多家规模茶场老板和广大茶农举办了3期培训班,发放培训资料《标准茶园栽培技术》5000多册。为帮助茶

农保障种苗供应,该县分别在路口下岩建起了150亩白茶育苗基地,在白霓镇建100亩良种茶育苗基地,可提供4000万株种苗,其不足种苗从咸宁市农科院白霓大市示范基地购买。

今年全县已建成肖岭镇泉陂、霞星、大堰,沙坪镇黄茶,石城镇浅港林场,青山镇南林、长林、森旺,天城镇蛤蟆石,铜钟乡铜钟村,白霓镇堰下、石山等茶园。

目前,示范茶园项目共投入资金800万元,完成新栽面积0.6万亩,其余1.4万亩已整好了地,明年开春,抢抓春季有利季节,全部栽种完成。



移栽优质茶苗



雷竹基地一角



农田改造施工现场



加固后的刘家冲水库